

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОЧЕРКЪ ХАРЬКОВСКОЙ ГУБЕРНИИ

ЗА 1888 ГОДЪ.

а) Земледѣліе. Атмосферические условия зимы и весны 1887/8 года были на столько благопріятны, что подавали большія надежды на урожай. Озимые посѣвы, покрытые выпавшимъ въ изобиліи снѣгомъ, сохранились превосходно. Весною непромерзшая земля впитала всю эту массу снѣга, что въ свою очередь способствовало какъ произрастанію озимовыхъ хлѣбовъ, такъ и посѣву яровыхъ. Въ апрѣлѣ и маѣ стояла не менѣе благопріятная, теплая, влажная погода. Но наступившее затѣмъ чрѣзмѣрно дождливое лѣто съ бурями и градомъ оказалось вредное вліяніе на растительность. Дожди съ юго-восточными вѣтрами, совпавшіе съ временемъ цвѣтенія и налива ржи и пшеницы, покрутили ї по-ложили на землю рослый и густой озимый хлѣбъ, вслѣдствіе чего онъ не могъ во-время созрѣть и зерно вышло легковѣснымъ. Особенно гибельнымъ оказался для растительности сильный порывистый вѣтеръ, начавшійся 27 іюня и перешедшій затѣмъ въ страшную бурю, которая продолжалась цѣлые сутки, мѣстами сопровождаясь ливнемъ и градомъ. Отъ града наиболѣе пострадали волости Хотинская и Ястребенская, Сумскаго уѣзда, въ которой уничтожено 375 десятинъ озимаго хлѣба и 325—ярового, всего на сумму 21,875 руб.; Попельнянская и Шебелинская волости, Зміевскаго уѣзда, потерявшия отъ той-же причины 887 дес. разнаго рода хлѣба на сумму 32,270 руб.; особенно же большиіе убытки причинило градобитіе нѣкоторымъ волостямъ Изюмскаго уѣзда, гдѣ выбито до 3,000 дес. разнаго хлѣба. Непрерывные дожди не предохранили совершенно хлѣбовъ и отъ вредныхъ насѣкомыхъ, нападшихъ мѣстами значительный убытокъ населенію. Въ Изюмскомъ уѣздѣ, несмотря на избиеніе въ 1888 году 214,000 овражковъ, они принесли много вреда южнымъ и юго-восточнымъ волостямъ; хлѣбный жукъ уничтожилъ въ теченіе іюня и іюля хлѣба на 4,500 руб. въ Рѣчанской и на 1,200 руб. въ Хотѣнской волостяхъ Сумскаго уѣзда; приблизительно на такія-же суммы—въ волостяхъ Степановской, Терешковской, Нижне-Сыроватской и нѣкоторыхъ другихъ. Въ Зміевскомъ уѣздѣ появились на ячменѣ насѣкомыя, называемыя народомъ „блохами“, причемъ ихъ нападенію подверглись лишь поздніе посѣвы, между тѣмъ какъ рядомъ стоящіе, ранніе—оставались нетронутыми. Ячмень,

пострадавший отъ этихъ насѣкомыхъ, остановился въ ростѣ, пожелтѣлъ, сталъ рѣдокъ и, выкошенный въ концѣ юля, возвратилъ лишь сѣмена. Еще болѣе значительные убытки тому-же уѣзду причинилъ хлѣбный жукъ, уничтожившій въ степныхъ волостяхъ приблизительно на каждыя 100 десятинъ посѣва не менѣе пяти. Указанныя бѣдствія, предившія растительности, преимущественно же атмосферическія условія лѣта, дали въ результатѣ урожай только выше средняго, не оправдавъ вполнѣ возлагавшихся на него первоначально надеждъ.

Какъ наиболѣе характерное явленіе 1888-го года, слѣдуетъ отмѣтить различіе въ положеніи двухъ главныхъ факторовъ земледѣлія—труда и капитала.

Земледѣльческій трудъ при тѣхъ условіяхъ, въ которыхъ находилось сельское хозяйство въ названномъ году, не только не проигралъ, но скорѣе выигралъ. Эти условія сложились для него въ высшей степени благопріятно. Дождями и бурями лѣта, какъ было замѣчено выше, озимые хлѣба покрутились и полегли, что съ одной стороны значительно затруднило уборку, съ другой—помѣщало имъ во-время созрѣть, вслѣдствіе чего сборъ озимыхъ и яровыхъ хлѣбовъ производился почти одновременно. То и другое вызвало громадный спросъ на рабочія руки и сильно подняло заработную плату, доходившую временами до 3 руб. 50 коп. и болѣе за день. Но и помимо этихъ немногихъ въ году дней страдной поры земледѣльческій трудъ оплачивался сравнительно высоко, независимо отъ страшнаго паденія цѣнъ на хлѣбъ, даже скорѣе выигрывалъ отъ этого паденія. Нижеслѣдующая сравнительная таблица, представляющая цѣны на рабочія силы въ 1883 и 1888 годахъ, показываетъ, на сколько эти цѣны могутъ возвышаться несмотря на кризисъ, переживаемый нынѣ земледѣліемъ:

ПЛАТИЛОСЬ.	Рабочему съ лошадью.		Рабочему пѣшему.	
	НА СВОИХЪ ХАРЧАХЪ.			
	1883 г.	1888 г.	1883 г.	1888 г.
Въ періодъ производствавесеннихъ посѣвовъ	90 к.	1 р. 35 к.	35 к.	50 к.
Бо время сѣнкоса	1 р. 5 к.	1 р. 25 к.	65 к.	80 к.
Бо время уборки хлѣба. . . .	1 р. 50 к.	1 р. 85 к.	85 к.	1 р. 35 к.

Итакъ, въ 1883 году, когда цѣны на хлѣбъ были еще сравнительно высоки, рабочія силы оплачивались несравненно хуже, чѣмъ въ 88-мъ при невозможной дешевизнѣ хлѣба, особенно ржи, доставляющей главный предметъ питанія рабочему населенію. Вотъ сравнительная таблица хлѣбныхъ цѣнъ за тѣ-же годы:

	1883 г.	1888 г.
	Ч Е Т В Е Р Т Б.	
Рожь	6 р. 80 к.	3 р. 44 к.
Пшеница	9 р. 35 к.	7 р. 32 к.
Гречиха	5 р. 80 к.	4 р. 69 к.
Просо	7 р. — к.	4 р. 34 к.

Такимъ образомъ земледѣльческій трудъ, оплачиваемый самъ по себѣ высоко сравнительно съ прошлыми годами, представится еще болѣе дорогимъ, если принять во вниманіе значительное удешевленіе продовольствія. Ко всему этому можно прибавить, что еще выше оплачивались сельскія работы въ сосѣдніхъ съ Харьковской губерніей областяхъ Донской и Кубанской, куда потянулись и многіе Харьковскіе крестьяне, вернувшись затѣмъ съ хорошимъ заработкомъ, въ 80—100 руб. на человѣка.

Въ совершенно обратномъ положеніи находился въ 88-мъ году земледѣльческий капиталъ. Обработка земли и уборка обошлись, какъ уже сказано, крайне дорого, между тѣмъ цѣны на хлѣбъ не только не соответствовали стоимости рабочихъ силъ, но даже еще понизились. Изъ нижеслѣдующей таблицы хлѣбныхъ цѣнъ за два послѣднихъ года видно, что кромѣ пшеницы и овса, всѣ остальные виды хлѣбовъ болѣе или менѣе подешевѣли. Пшеница осталась приблизительно въ той-же цѣнѣ какъ въ 1887 году, а овесъ нѣсколько вздорожжалъ:

	1887 г.	1888 г.
	Ч Е Т В Е Р Т Ъ.	
Рожь	4 р. 10 к.	3 р. 44 к.
Пшеница	7 р. 31 к.	7 р. 32 к.
Овесъ	2 р. 56 к.	2 р. 75 к.
Ячмень	3 р. 64 к.	3 р. 40 к.
Гречиха	4 р. 94 к.	4 р. 69 к.
Просо	5 р. 40 к.	4 р. 34 к.

Приведенные цифровые данные указываютъ, правда, лишь на обезцѣненіе зерновыхъ продуктовъ сельского хозяйства, цѣны которыхъ устанавливаются не мѣстнымъ, а міровымъ рынкомъ, но именно зерновые продукты, въ особенности рожь и пшеница, и составляютъ главный предметъ сбыта земледѣльческой Харьковской губерніи. Ни скотоводства, ни лѣсного промысла, какъ самостоятельныхъ отраслей сельского хозяйства, здѣсь не существуетъ. Пахотныя земли составляютъ подавляющую часть пространства губерніи: по даннымъ Центрального Статистического Комитета, поверхность ея равна 4.768,458 десятинамъ; изъ нихъ владѣльческой и крестьянской надѣльной пахоти—почти 3 мил. десят. (2.970 т.), болѣе трети которыхъ (1.130 т.) засѣвается рожью и пшеницею и почти двѣ трети (1.800 т.) вообще зерновыми хлѣбами.

При такомъ преобладаніи въ губерніи пахотныхъ земель, а между по-
слѣдними—земель, засѣваемыхъ зерновыми хлѣбами, цѣны на хлѣба,
а въ частности—на рожь и пшеницу, могутъ служить вѣрнымъ пока-
зателемъ доходности земледѣльческаго капитала.

Указаннымъ положеніемъ въ 1888 мѣсяце земледѣльческаго труда и
капитала вполнѣ опредѣляется и относительная степень благосостоянія
двухъ главныхъ группъ земледѣльческихъ хозяйствъ—крестьянскихъ и
владѣльческихъ.

Хозяйства крестьянскія, оставаясь неизмѣнно со всѣми своими не-
достатками въ технической организаціи и пріемахъ культуры, находи-
лись все-же въ сравнительно лучшемъ состояніи. Урожай предыдущаго
года далъ крестьянамъ возможность увеличить площадь посѣвовъ, снаб-
дивъ ихъ достаточнымъ количествомъ сѣмянъ, а вполнѣ удовлетвори-
тельный урожай и высокая плата за сельско-хозяйственные работы 88-го
года—обеспечили ихъ продовольствиемъ и дали лучшій, сравнительно
со всѣми предыдущими годами, доходъ.

Напротивъ, на владѣльческія хозяйства неблагопріятныя условія го-
да обрушились всею своею тяжестью и способствовали только больше-
му ихъ упадку. Землевладѣльцы, нуждаясь въ деньгахъ, большую частью
принуждены были продавать свой хлѣбъ себѣ въ убытокъ,—отсюда об-
щее въ средѣ ихъ безденежье. При такихъ условіяхъ землевладѣльче-
скія хозяйства продолжали, съ одной стороны, все болѣе обременяться
долгами, съ другой—переходятъ въ иные руки. Такъ, въ Харьковскомъ
отдѣленіи Государственного Дворянскаго банка въ теченіе года были раз-
смотрѣны слѣдующія дѣла по выдачѣ ссудъ:

УѢЗДЫ.	Число вы- дан. ссудъ въ 1888 г.	Количество принятой въ залогъ земли.		Выдано по ссудамъ. Рублей.
		Десятинъ.	Сажень.	
Старобѣльскій.	3	27,308	1,565	479,200
Сумскій . . .	4	2,975	2,083	303,100
Богодуховскій .	6	5,593	1,321	254,100
Лебединскій . .	6	3,395	1,650	237,400
Валковскій . .	2	3,363	431	180,600
Изюмскій . . .	13	6,575	1,489	166,600
Харьковскій . .	4	1,132	444	93,800
Зміевскій . .	4	2,409	1,345	84,600
Волчанскій . .	2	1,261	130	30,500
Купянскій . .	4	1,325	235	26,200
Итого . .	48	55,340	1,093	1.856,100

Всего-же къ 1 января 1889 г. въ залогѣ въ Харьковскомъ отдѣле-
ніи банка состояло 215,940 дес. 1,093 с. на сумму 8.407,100 руб.
Кромѣ того оставались неоконченными 27 дѣлъ въ количествѣ 25,417
дес. 134 саж. на сумму 2.149,150 руб.

Изъ числа проданной въ 1888 г. землевладѣльцами, при содѣйствіи Крестьянского банка, земли большая часть (а именно 3,200 дес. 939 саж.) находилась въ залогѣ и только 715 дес. 1,575 саж. были свободны отъ залога. Земли эти принадлежали:

Дворянамъ и чиновникамъ	3,688	д.	771	с.
Купцамъ	135	д.	410	с.
Мѣщанамъ	87	д.	294	с.
Нѣмцамъ колонистамъ	5	д.	100	с.
Всего	3,915	д.	1,575	с.

Общее число купленныхъ крестьянами при помощи Крестьянского банка земель было въ 88-мъ году несравненно меньше предшествующихъ лѣтъ, что также вполнѣ объясняется особенной невыгодностью землевладѣнія именно въ этомъ году. Въ теченіе его съ помощью банка совершиены купчія крѣпости по 25 сдѣлкамъ, при чёмъ число до-мохозяевъ и количество приобрѣтеною ими земли распредѣляются по уѣздаамъ слѣдующимъ образомъ:

Название уѣз- довъ.	ДОМО- ХОЗЯСТИ.		Колич. земли.		Разрѣш. крестьян- скому бан. ссу- да.	Доплата крестьянъ.	ИТОГО.	
	Число палитн.	число налитн. мужеск. пола душъ.	Дес.	Сажен.			Рубли.	К.
Ахтырскій .	62	216	277	553	28,135	7,615	—	35,750
Богодухов.	141	408	157	2,140	12,500	3,052	50	15,552 50
Волчансій .	15	55	116	—	6,240	2,860	—	9,100
Изюмскій .	72	198	711	1,915	34,650	4,212	—	38,862
Купянскій .	61	231	329	36 ^{2/3}	14,260	3,077	50	17,337 50
Лебединскій.	21	89	67	—	6,860	6,540	—	13,400
Старобѣл.	197	687	2,000	—	69,300	4,000	—	73,300
Харьковск.	52	173	256	1,731	25,070	3,124	68	28,194 68
Итого .	621	2,057	3,915	1,575 ^{2/3}	197,015	34,481	68	231,496 68

Въ среднемъ выводъ на каждого домохозяина приходится 6,3 дес., на каждую наличную душу муж. п.—1,9 дес., а стоимость каждой купленной десятины выразится въ 59 руб. 12 коп. Всего значительное произошло передвиженіе землевладѣнія въ руки крестьянъ въ Старобѣльскомъ, а затѣмъ Изюмскомъ уѣздахъ, гдѣ оно достигало и въ предыдущихъ годахъ большей интенсивности. Вовсе не было продано крестьянамъ земли въ уѣздахъ Сумскомъ, Валковскомъ и Зміевскомъ. Изъ крестьянъ, купившихъ земли въ Изюмскомъ уѣздѣ, только 21 до-мохозяинъ съ семействами, состоящими изъ 49 душъ муж. п., принадлежали мѣстному населенію, остальные-же 51 дом. при 149 пал. муж. п. д.—были переселенцы:

изъ Таврической губерніи	2	дом.	2	души
“ Курской ”	5	”	11	”

изъ Черниговской	"	4	дом.	12	душ.
" Полтавской	"	13	"	33	"
" Купянского уѣзда	"	26	"	90	"
" Зміевского	"	1	"	1	"

Въ Волчанскомъ уѣздѣ земли пріобрѣтены исключительно переселенцами—выходцами изъ Орловской губерніи. Крестьяне, пріобрѣтшіе земли при помощи банка, распредѣляются по размѣрамъ своего землевладѣнія до покупки слѣдующимъ образомъ: 56 домохозяевъ (156 наличн. м. п. д.) были вовсе безземельны; 128 дом. (424 нал. м. п. д.) имѣли не болѣе $1\frac{1}{2}$ дес. на душу; 330 дом. (1,105 нал. м. п. д.)—отъ $1\frac{1}{2}$ до 3 дес. на душу и, наконецъ, 107 домохозяевъ (372 наличн. м. п. д.)—отъ 3 до 6 дес. на душу.

Дешевизна и обиліе хлѣбныхъ продуктовъ и хорошие заработки населения Харьковской губерніи послужили благопріятными условіями для развитія мѣстного винокуренія, которое выразилось какъ на числѣ винокуренныхъ заводовъ, такъ и въ особенности на количествѣ выкуренного вина. Число заводовъ, дѣйствовавшихъ въ 88-мъ и предыдущемъ годахъ, было:

	въ 1887 г.	въ 1888 г.
винокуренныхъ	42	44
пиво-медоваренныхъ	20	18
собственно-медоваренныхъ	1	1
водочныхъ	7	7

Отсюда видно, что винокуренные заводы, удовлетворяющіе потребностямъ преимущественно народныхъ массъ, увеличились въ 88-мъ году на два, тогда какъ заводы, изготавливающіе пиво и медъ, потребляемые главнымъ образомъ городскимъ населеніемъ, уменьшились на такое-же число.

Соответствіенно увеличенію числа винокуренныхъ заводовъ увеличилось и количество выкуренного вина: выкурано въ 1887 году 134.702,915 $\frac{3}{4}$ ⁰, а въ 1888 г. 154.366,673 $\frac{3}{4}$ ⁰, т. е. въ 88-мъ году болѣе на 19.663,758⁰. Изъ другихъ губерній было привезено: въ 1887 г. 9.859,820 $\frac{1}{2}$ ⁰, а въ 1888 г. 7.353,777⁰, т. е. въ 88-мъ менѣе на 2.506,043 $\frac{1}{2}$ ⁰. Изъ общаго числа градусовъ вина и спирта: 63.418.7981 $\frac{1}{2}$ ⁰ было вывезено въ другія губерніи (болѣе предыдущаго г. на 12.589.709 $\frac{3}{4}$ ⁰); 33.346,678⁰ отправлено за границу (менѣе 87 года на 7.535,368 $\frac{3}{4}$ ⁰); 264,730⁰ отпущенено на выдѣлку лака, политуры, духовъ и пр., менѣе 87 года на 56,841 $\frac{1}{2}$ ⁰.

Усиленный вывозъ вина и спирта въ сосѣднія губерніи былъ вызванъ относительно хорошимъ экономическимъ состояніемъ ихъ въ 1888 году, а уменьшеніе отпуска за границу объясняется возвышениемъ курса кредитнаго рубля.

Что касается потребленія вина въ предѣлахъ Харьковской губерніи, то за два послѣднихъ года, по свѣдѣніямъ Акцизного Управления, оно представляется въ такомъ видѣ: въ 1887 году 58.285,789 $\frac{1}{2}$ ⁰, а въ 1888 году 62.533,633 $\frac{1}{2}$ ⁰, но при этомъ число градусовъ, потреблен-

ныхъ въ 1888 году, показано, за исключениемъ усышки, которой оказалось на бывшее въ приходѣ вино 4.936,116⁰, между тѣмъ въ цифровыхъ данныхъ 1887 года усышка включена и равнялась по приблизительному разсчету 4.400,000⁰; слѣдовательно, исключивъ эту усышку, получимъ болѣе точное число потребленныхъ въ 1887 г. градусовъ, т. е. 53.885 789^{1/2}, а разница между 88-мъ и предыдущими годами выразится въ 8.647,844⁰.

Губерніи и области, служившія въ этомъ году рынкамиъ сбыта для харьковского вина и спирта, слѣдуютъ по количеству вывезенныхъ, сравнительно съ предыдущимъ годомъ, градусовъ въ такомъ порядке:

Сравнительно съ 1887 годомъ

вывезено въ Херсонскую губернію на	4.593,036 ^{1/4} ⁰	болѣе
" " Екатериносл.	3.002,670 ⁰	"
" " Таврическую	2.101,577 ^{1/2} ⁰	"
" " Полтавскую	1.025,507 ⁰	"
" " Киевскую	805,926 ⁰	"
" " Курскую	621,471 ⁰	"
" " Закаспійскую Область	46,845 ⁰	"

Но обиліе и дешевизна хлѣбныхъ продуктовъ въ 88-мъ и предыдущемъ годахъ имѣли своимъ послѣдствиемъ не одно только усиленіе выкурки вина и болѣе потребление его; тѣ-же причины отразились и на количествѣ употребленныхъ за 1887/8 г. на винокуреніе хлѣбныхъ припасовъ сравнительно съ картофелемъ и особенно свеклосахарной патокой.

Употреблено на винокуреніе.	въ 1886/7 г.	въ 1887/8 г.
Хлѣбныхъ разнаго рода припасовъ Зеленаго солоду.	1.355,723 ^{1/2} п.	1.824,173 п.
	267,402 ^{1/2} "	322,079 ^{1/4} "
Картофеля	1.656,760 "	1.739,079 ^{1/2} "
Свѣклосахарной патоки . . .	1.300,737 "	1.352,089 "
Всего . . .	4.580,623 п.	5.237,420 ^{3/4} п.

Изъ этой сравнительной таблицы видно, что патоки употреблено за 1887—1888 г. болѣе нежели за 1886—1887 г. приблизительно на 51 т. пудовъ; картофеля около 88 т. п. болѣе, зеленаго солода около 55 т. п. болѣе, тогда какъ хлѣбныхъ припасовъ болѣе на 468 т. п. Это громадное увеличеніе именно хлѣбныхъ припасовъ получить еще большее значеніе, если принять во вниманіе, что въ послѣднее время хлѣбные припасы годъ отъ году все болѣе замѣнялись въ винокуреніи картофелемъ и патокой; такъ:

У П О Т Р Е Б Л Е Н О.					Въ какомъ году.
Картофели.	Патоки.	Хлѣбн. припасовъ.			
627,656 п.	1.104,207 п.	2 705,890 п.			188 ³ / ₄
2.443,905 "	1.038,907 "	2.053,609 "			188 ⁴ / ₅
1.662,751 ¹ / ₂ "	1.173,361 "	1.646,804 "			188 ⁵ / ₆
1.656,760 "	1.300,737 "	1.355,723 ¹ / ₂ "			188 ⁶ / ₇
1.739,079 ¹ / ₂ "	1.352,089 "	1.824,173 "			188 ⁷ / ₈

Отсюда видно, что периодъ винокуренія 188⁷/₈ года значительно ослабилъ обнаружившуюся въ послѣднее время съ большимъ постоянствомъ тенденцію къ переходу винокуренія отъ чисто-хлѣбнаго къ хлѣбо-картофельному и паточному.

Благодаря возрастающему значенію, пріобрѣтаемому картофелемъ и частію свекловицей (патока) въ винокуренномъ производствѣ посѣвы этихъ не хлѣбныхъ растеній постоянно увеличиваются. Такъ, въ 1883 году картофеля было засѣяно въ Харьковской губерніи всего около 145 т. четвертей, въ 1884 и 1885 гг. около 153 т., а въ 88-мъ и въ предыдущемъ годахъ уже около 197 т. четвертей.

Что касается свекловицы, то сѣется она преимущественно для свеклосахарныхъ заводовъ, по мѣсту нахожденія послѣднихъ, въ районѣ сѣверо-западныхъ уѣздовъ губерній. Всего свекловицей было въ 88-мъ году засѣяно 29,081 дес., т. е. нѣсколько менѣе (на 334 дес.) предшествующаго года, но при этомъ значительное уменьшеніе занятыхъ свекловицей десятинъ произошло только на заводской, экономической землѣ, именно—съ 24,642¹/₂ на 22,863¹/₂ дес.; между тѣмъ, на землѣ плантаторской посѣвъ ея даже значительно расширился—съ 4,772¹/₂ на 6,217¹/₂ дес., при чемъ уменьшеніе общаго числа засѣянныхъ свекловицей десятинъ не отразилось на ея сборѣ, который составилъ въ 88-мъ году 4.424.757,2 берковцевъ, т. е. болѣе предыдущаго года на 238.916,8 берк., или на десятину 148 берк.

Табачныя плантаціи находились въ 88-мъ году въ 5 городахъ и 447 селеніяхъ Харьковской губерніи, занимая въ общей сложности пространство въ 513 дес. 897 кв. с., т. е. на 143 дес. менѣе предшествующаго года. Но уменьшеніе занятой табачными посѣвами земли не отразилось на числѣ плантацій, которое, напротивъ, значительно увеличилось; ограничились только ихъ размѣры. Такъ, въ 1887 г. въ Харьковской губерніи насчитывалось 2,775 плантацій и 2,577 мелкихъ посѣвовъ, въ 88-мъ же году—7,788 плантацій и 12,169 мелкихъ посѣвовъ. Съ меньшаго противъ предшествующаго года количества десятинъ собрало и меньшее число пудовъ табаку, при чемъ уменьшеніе коснулось, главнымъ образомъ, высшихъ сортовъ:

Собрано табаку:	1887 г.	1888 г.
Изъ турецкихъ сѣмянъ	7,067 п.	5,127 п. 34 ф.
" американск.	85 "	5 "
" махорки и бакуну	38,316 " 20 ф.	37,937 " 14 ¹ / ₂ ф.
Всего	45,468 п. 20 ф.	43,070 п. 8 ¹ / ₂ ф.

Попытка развести табачную плантацию въ Старобѣльскомъ уѣздѣ была сдѣлана въ 1887 г. мѣстнымъ землевладѣльцемъ Лыковымъ, посыпавшимъ сортъ турецкаго табака подъ именемъ „Персиканъ“, но несмотря на удовлетворительный урожай, онъ остался непроданнымъ вслѣдствіе чрезмѣрно низкой цѣны, предложенной харьковскими фабрикантами.

Дождливое лѣто 88-го года дало урожай сѣна ниже средняго и большою частью дурнаго качества. Во многихъ мѣстахъ рѣки и рѣчки, выступивъ изъ береговъ, затопили луга, вслѣдствіе чего луговое сѣно, бывшее въ покосахъ или конвахъ, совершенно пропало, а мѣстами осталось вовсе неубраннымъ. Постоянными проливными дождями испорчена и масса спелнаго сѣна. Только немногие хозяева успѣли окончить сѣнокосъ до наступленія дождей. Если къ этому прибавить, что яровая солома вслѣдствіе тѣхъ-же причинъ получилась ржавая, то положеніе рабочаго скота въ 88-мъ году представится не вполнѣ обеспеченнымъ относительно корма. Вообще-же скотоводство, благодаря урожаюмъ двухъ годовъ, а особенно отсутствію эпизоотій, нѣсколько улучшилось, чemu способствовали и удовлетворительныя цѣны на скотъ.

Тонкорунное овцеводство находится въ рукахъ исключительно крупныхъ землевладѣльцевъ и арендаторовъ казенныхъ оброчныхъ статей. Сравнительно сильнѣе развито овцеводство въ Старобѣльскомъ уѣздѣ, гдѣ въ 88-мъ году имѣлось 46 заводовъ овцеводства, въ которыхъ числилось: матокъ 32,158, ярокъ 18,157, валаховъ 28,387 и барановъ 3,663, а всего 82,365. Шерсти съ нихъ получено 14,684 пуда. Старые валахи и матки, по снятіи шерсти, сбываются прасоламъ и арендаторамъ оброчныхъ статей, которые нагуливаютъ ихъ на нанимаемыхъ земляхъ для убоя.

Коневодство находится въ рукахъ правительства и нѣкоторыхъ землевладѣльцевъ. Число частныхъ конскихъ заводовъ съ каждымъ годомъ все болѣе сокращается, такъ какъ коневодство составляетъ предпріятіе, не доставляющее ни выгоды, ни пользы для хозяйства, а есть скорѣе дѣло любительское. Въ Сумскомъ уѣздѣ существовало въ 88-мъ году 5 конскихъ заводовъ и въ Старобѣльскомъ—5 (158 головъ). Въ прочихъ уѣздахъ коневодство развито еще менѣе и вообще будущности не имѣть, ибо по своей дороговизнѣ и невыгодности совершенно не по средствамъ большинству даже крупныхъ землевладѣльцевъ при ихъ настоящемъ стѣсненномъ экономическомъ положеніи. Тѣмъ большее значеніе получаютъ правительственные конские заводы, снабжающіе жеребцами случные пункты, устраиваемые земствами. Такіе случные пункты имѣются уже въ нѣсколькихъ уѣздахъ и оказываютъ замѣтное влияніе на улучшеніе мѣстной породы лошадей, по крайней мѣрѣ близь лежащихъ селеній. Весной 88-го года былъ открытъ случный пунктъ съ 5 жеребцами въ г. Ахтыркѣ и, согласно постановленію послѣдняго очередного уѣзднаго земскаго собранія, будетъ увеличенъ приводомъ еще 8 жеребцовъ изъ Харьковской заводской конюшни.

Свиневодство въ настоящее время вообще существуетъ въ самыхъ ограниченныхъ размѣрахъ, ведется землевладѣльцами и крестьянами лишь для удовлетворенія домашней потребности. Нѣкогда значительно

развитое въ мѣстахъ существованія винокуренныхъ заводовъ, оно совершенно пало вслѣдъ за сокращеніемъ числа этихъ заводовъ.

Разведеніе въ губерніи пеньки, льна и маслобойныхъ сѣяній производится лишь въ совершенно ничтожныхъ размѣрахъ.

Садоводство и огородничество, существуя повсемѣстно въ губерніи, никогда не достигаетъ сколько-нибудь значительныхъ размѣровъ. Садоводствомъ мѣстное крестьянское населеніе почти не занимается. Болѣе или менѣе обширные фруктовые сады остались лишь въ тѣхъ владѣльческихъ имѣніяхъ, гдѣ они были разведены въ старое время, но и тѣ большую частью эксплоатируются не мѣстнымъ населеніемъ, а сдаются въ аренду еще на цвѣту выходцамъ изъ Курской, Орловской и другихъ смежныхъ великорусскихъ губерній. Нѣсколько больше развито садоводство въ Тарановской, Зароженской и Замостянской волостяхъ, Зміевскаго уѣзда, откуда фрукты сбываются въ Харьковъ, и мѣстами въ Балковскомъ уѣздѣ, гдѣ садовые плоды покупаются пріѣзжими скупщиками, а также вывозятся въ сухомъ видѣ за предѣлы губерніи, преимущественно въ мѣстности степная—для продажи или обмѣна на хлѣбъ въ зернѣ.

Бахчеводствомъ, существующимъ въ губерніи также въ ограниченныхъ размѣрахъ, занимаются преимущественно пріѣзжіе бахчевники,—какъ, напр., въ уѣздахъ Старобѣльскомъ, гдѣ выходцы Павловскаго уѣзда, Воронежской губерніи, снимаютъ съ этою цѣлью у землевладѣльцевъ земли, уплачивая за однолѣтнюю аренду отъ 10 до 25 руб. за десятину.

Подводя итогъ вышеизложенному, получимъ такую характеристику 1888-го года въ сельско-хозяйственномъ отношеніи: въ этомъ году можно указать два наиболѣе замѣтныхъ экономическихъ факта—высокая заработка плата и продолжающееся обезщѣненіе хлѣба. Взаимодѣйstвіе этихъ двухъ фактovъ повело къ цѣлому ряду послѣдствій. Во-1-хъ, оно подняло выгодность земледѣльческаго труда и благосостояніе представителя его—крестьянина, но вмѣстѣ съ тѣмъ понизило доходность земледѣльческаго капитала и способствовало большему разоренію землевладѣльца. Во-2-хъ, поднятое благосостояніе крестьянского населенія повлияло на развитіе винокуренного производства, увеличивъ потребленіе вина, размѣры винокуренія, самое число винокуренныхъ заводовъ, а дешевизна хлѣбныхъ продуктовъ отразилась на большемъ употребленіи ихъ какъ материала для винокуренія, сравнительно съ картофелемъ и патокой. Въ-3-хъ, разореніе землевладѣльцевъ усилило ихъ задолженность и способствовало дальнѣйшему передвиженію землевладѣнія въ руки крестьянского населенія.

б) Обезпеченіе народнаго продовольствія. Хорошіе урожаи 1888 и предшествующаго ему годовъ, поднявъ общій уровень благосостоянія сельского населенія, устранили необходимость въ принятіи въ 1888 году какихъ либо особыхъ мѣръ по обезпеченію народнаго продовольствія. На сколько мало нуждалось населеніе въ посторонней помощи, видно изъ того, что въ теченіе всего года не было ни одно-

го ходатайства о ссудѣ изъ губернского продовольственного капитала. Ходатайства о ссудахъ изъ хлѣбозапасныхъ магазиновъ поступали въ самомъ незначительномъ количествѣ, и то только отъ погорѣльцевъ, неимущихъ вдовъ, сиротъ и калѣкъ, призрѣваемыхъ сельскими обществами. Губернскимъ земствомъ были выданы ссуды изъ общественныхъ запасовъ только по двумъ уѣздамъ и при томъ въ незначительномъ размѣрѣ: по Богодуховскому—ярового хлѣба 30 четвертей и по Старобѣльскому—озимаго 61 четверть и ярового 66 четвертей. Уѣздными земствами ссуды были выданы только въ четырехъ уѣздахъ и также въ небольшемъ размѣрѣ: въ Старобѣльскомъ—2,396 четвертей, въ Харьковскомъ 1,758 четв., въ Изюмскомъ 47 четвертей и въ Сумскомъ 41 четверть.

Продовольственное дѣло въ большей части губерніи находится въ удовлетворительномъ положеніи. Особенно хорошо стоитъ оно въ уѣздахъ, имѣющихъ фабричную и заводскую промышленность, каковы: Харьковский, Ахтырский и Сумскій. Здѣсь количество хлѣба въ запасныхъ магазинахъ почти повсемѣстно достигаетъ указанной закономъ нормы, нерѣдко даже и превосходитъ ее. Въ худшемъ положеніи находится уѣзды исключительно земледѣльческіе. Здѣсь неурожай прежнихъ лѣтъ и отсутствіе постороннихъ заработковъ заставили населеніе усиленно прибѣгать къ займамъ изъ общественныхъ запасовъ, послѣдствиемъ чего явилось почти полное истощеніе хлѣбозапасныхъ магазиновъ. Хорошіе урожаи послѣднихъ двухъ лѣтъ оказали и здѣсь свое влияніе на пополненіе запасныхъ магазиновъ, тѣмъ не менѣе еще не вездѣ они въ настоящее время приведены вполнѣ въ удовлетворительное состояніе.

Вопросъ обѣ общественныхъ запашкахъ, какъ наиболѣе дѣйствительномъ способѣ обеспеченія народнаго продовольствія, не глохнетъ въ сознаніи мѣстного населенія. Этотъ вопросъ возбуждался, между прочимъ, въ земскихъ собраніяхъ Харьковскаго и Изюмскаго уѣзовъ, хотя, къ сожалѣнію, эти собранія не пришли къ какимъ-либо опредѣленнымъ заключеніямъ по этому предмету, оставилъ вопросъ, въ виду сложности его и разнорѣчности высказанныхъ мнѣній, открытымъ. Между тѣмъ, опытъ тѣхъ уѣзовъ, въ которыхъ общественные запашки введены, достаточно убѣдительно доказываетъ, насколько онѣ полезны и необходимы. Такъ, въ Купянскомъ уѣздѣ пополненіе мѣрскихъ запасовъ хлѣба въ отчетномъ году произведено крестьянами почти исключительно изъ общественныхъ запашекъ. Изъ 13,992 четв., взнесенныхъ въ запасные магазины, только 1,500 четв. возвращено въ уплату ссудъ, а остальная поступила изъ общественныхъ запашекъ. Въ Зміевскомъ уѣздѣ запасные магазины пополняются также главнымъ образомъ изъ общественныхъ запашекъ. Въ 88-мъ году взыскано здѣсь съ крестьянъ хлѣба, ссуднаго и недоимочнаго, 1,949 четв., а изъ общественныхъ запашекъ поступило 9,679 четвертей. Наибольшее развитіе общественные запашки получили въ Изюмскомъ уѣздѣ, где въ 88-мъ году было посѣяно озимаго хлѣба 2,777 десят. ярового 2,017 дес., всего 4,794 десятины. Сравнительно съ предшество-

вавшимъ годомъ площадь общественныхъ запасовъ увеличилась здесь на 454 десятины.

Продовольственные средства Харьковской губерніи въ 1888 году заключались въ слѣдующемъ.

I. ГУВЕРНСКАГО ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО КАПИТАЛА КЪ 1 ЯНВАРЯ 1889 ГОДА СОСТОЯЛО:

0/0 бумагами	78,929 р. — к.
наличными деньгами	28,124 " 4 ¹ / ₄ "
въ ссудахъ на продовольствие.	564,483 " 93 ¹ / ₄ "
Итого	671,536 " 97 ¹ / ₄ "

II. ОБЩЕСТВЕННЫХЪ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХЪ КАПИТАЛОВЪ КЪ 1 ЯНВАРЯ 1889 ГОДА СОСТОЯЛО:

a) на лицо	393,275 р. 1 ¹ / ₂ к.
б) въ долгахъ и недоимкахъ	16,086 " 47 "
Итого	409,361 " 48 ¹ / ₂ "

III. НАТУРАЛЬНЫХЪ ЗАПАСОВЪ ВЪ ХЛѢБНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ КЪ 1 ЯНВАРЯ 1889 ГОДА СОСТОЯЛО:

a) на лицо:	
озимаго	367,839 ч. 5 ч. 21 ¹ / ₂ г.
яроваго	166,724 " 4 " 4 "
б) состояло въ ссудахъ и недоимкахъ:	
озимаго	420,043 " 2 " 7 ¹ / ₂ "
яроваго	259,682 " 3 " 6 ¹ / ₂ "
Итого: озимаго	787,883 " — " 2 "
яроваго	426,407 " 7 " 2 ¹ / ₂ "

в) Промыслы сельского и городского населения. Въ состояніи промысловъ населения губерніи въ теченіе 1888 года особенно существенныхъ измѣненій не произошло.

Почти повсемѣстный урожай въ южныхъ губерніяхъ Россіи (въ томъ числѣ и въ Харьковской) вызвалъ усиленный отходъ крестьянского населения для уборки хлѣба, а также значительный спросъ на рабочія руки въ предѣлахъ губерній, далеко превысившій существовавшее во время страдной поры предложеніе труда. Явление это выразилось тѣмъ болѣе рѣзко, что созрѣваніе хлѣбовъ запоздало и наступило одновременно: рабочія руки требовались для уборки разнородныхъ хлѣбовъ, масса населения была увлечена высокими цѣнами, предлагавшимися на югѣ, и въ то-же самое время приходилось приготовлять пахоту для посѣва озимой и обмолачивать едва убранный хлѣбъ для сѣянія. Совокупность такихъ явлений, породившая недостатокъ въ рабочихъ и вздорожаніе заработной платы за уборку хлѣба, отразилась самымъ различнымъ образомъ на землевладѣльцахъ и крестьянахъ: тогда какъ первые понесли во многихъ мѣстахъ значительные убытки,

крестьяне, какъ ушедши въ *далъній отходъ*, такъ и оставшиеся въ рабочую пору на мѣстахъ, получили большиe заработки. Для характеристики этого явленія достаточно указать, что въ нѣкоторыхъ пунктахъ губерніи (напр. въ Змievскомъ уѣздѣ) поденная плата рабочему доходила до 3—4 руб. Сроковые и поденные рабочіе, возвратившиеся изъ отхода въ южныя губерніи (Новороссія, Донская и Кубанская области), приносили чистаго заработка отъ 40 до 80 руб. на чело-вѣка. Слѣдуетъ отмѣтить еще одно явленіе, бывшее слѣдствіемъ урожая и спроса на рабочія руки: въ 88-мъ году приобрѣтено весьма большое количество сельско-хозяйственныхъ машинъ, въ особенности же жатвенокъ и косилокъ, и не только землевладѣльцами, но и болѣе зажиточными крестьянами. Чтобы судить о размѣрахъ крестьянскаго отхода въ 88-мъ году, не лише привести цифры отлучившихся по паспортамъ хотя бы въ двухъ уѣздахъ губерніи: изъ Купянского уѣзда, гдѣ отходъ составляетъ явленіе преобладающее, по паспортамъ въ теченіе года ушло 20,797 человѣкъ, въ Харьковскомъ, гдѣ населеніе, естественно, тяготѣеть къ г. Харькову и дальнимъ отходомъ занимается мало, все-же было выдано въ 1888 году 3,500 паспортовъ.

Истекшій (1888) годъ былъ благопріятенъ для *пчеловодства*, вообще замѣтно падающаго годъ отъ году. Продукты пчеловодства (медъ и воскъ) скучаются мѣстными торговцами и продаются въ Ростовѣ-на-Дону и въ Харьковѣ. Наибольшій доходъ отъ пчелы получилъ въ уѣздахъ Изюмскомъ, Змievскомъ и Купянскомъ. Въ Изюмскомъ уѣздѣ было продано до 20,000 пуд. меду и до 2,000 воску.

Одно изъ земствъ Харьковской губерніи (Старобѣльское) занялось въ теченіе 1888 г. изученіемъ *кустарной промышленности* своего уѣзда. На первый разъ было изслѣдованныхъ 6-ть волостей изъ 48, находящихся въ уѣздѣ. Въ изслѣдованно 6-ти волостяхъ развиты въ значительной степени слѣдующіе промыслы: издѣлія плуговъ, яремъ и осей (по рѣкамъ Айдару и Сѣв. Донцу), гончарные, каменоломные и производство жернововъ, а также шерстяная издѣлія (пояса и половики), сбывааемыя преимущественно въ сосѣднія мѣстности Области Войска Донскаго. Занятія эти, по исчисленію земства, даютъ населенію чистаго дохода до 200,000 р. въ годъ (1888 г.).

г) Промышленность заводская и фабричная. Благопріятные результаты земледѣлія, а частью и скотоводства, продукты которыхъ преимущественно и служать материаломъ для переработки мѣстной фабричной и заводской промышленности, содѣствовали нѣсколько большему развитію послѣдней въ 1888 году. Число фабрикъ и заводовъ возрасло лишь незначительно, увеличившись по губерніи вообще до 690, но сумма ихъ производительности возрасла до 35.573,562 руб., т. е., сравнительно съ предыдущимъ годомъ увеличилась на $3\frac{1}{2}$ мил. Соответственно этому увеличилось и число рабочихъ съ 19,500 до 25,845, или на 32%. Усиленный спросъ на рабочія силы, существовавшій въ 88-мъ году въ сельскомъ хозяйствѣ, могъ лишь незначительно отозваться на обрабатывающей промышленности, наиболѣе важные отрасли которой тре-

буютъ полнаго комплекта рабочихъ не круглый годъ, но лишь съ осени, послѣ уборки хлѣбовъ до зимнихъ или весеннихъ мѣсяцевъ. Такъ, свеклосахарные заводы, требовавшіе въ этомъ году 16,128 (или 62% всѣхъ заводскихъ) рабочихъ, приступаютъ къ работѣ съ конца августа, начала или даже середины сентября и продолжаютъ ее обыкновенно до декабря, января и не далѣе февраля мѣсяцевъ слѣдующаго года. Одинъ вновь устроенный сахарный заводъ началь работу только съ октября. Заводы винокуренные, на которыхъ общее число рабочихъ равнялось 1472, также преимущественно работаютъ въ теченіе зимнихъ мѣсяцевъ, захватывая осень и весну, рѣже іюнь, а тѣмъ болѣе іюль мѣсяцы. Круглый годъ работаетъ лишь одинъ винокуренный заводъ.

Гораздо чувствительнѣе высокихъ цѣнъ на рабочія силы было для заводовъ и фабрикъ губерніи значительное вздорожаніе и даже недостатокъ топлива, особенно каменнаго угля, подвозъ котораго вслѣдствіе многихъ и очень разнообразныхъ причинъ сокращался, а временами и совершенно простоянливался. Между тѣмъ именно крупнѣйшия отрасли мѣстной заводской промышленности, каковы сахарованіе, винокуреніе, солевареніе нуждаются въ громадномъ количествѣ топлива и недостатокъ въ немъ можетъ остановить самое производство, чemu и бывали примѣры въ 88-мъ году, особенно зимою, когда происходилъ дѣятельнѣйшая работа на большинствѣ фабрикъ и заводовъ. Приблизительное понятіе о количествѣ топлива, потребляемаго ими, могутъ дать слѣдующія свѣдѣнія за 1888 г. Свеклосахарными заводами было употреблено за годъ дровъ разнаго сорта 17,993 куб. саж., торфа 6,664 куб. саж., каменнаго угля 7,128,110 пудовъ; винокуренными и водочными заводами—дровъ 36,020 куб. саж., торфа 1,414 куб. саж., соломы 10,560 возовъ и угля 695,343 пуд.; солеваренными—угля 1.293,000 пуд.; шерстомойнями угля 191,800 пуд.

Не смотря однако на чувствовавшіяся временами недостатокъ въ топливѣ, производительность заводовъ и фабрикъ, или по крайней мѣрѣ большинства ихъ расширилась. Таковы сахароваренные-песочные заводы, число которыхъ съ предшествующаго года возрасло до 23, а сумма производительности достигла 13,073,175 р. (на 1.521,709 р. болѣе предшествующаго года) и рафинадные—3 завода съ производительностью въ 9,556,924 р. (на 1.293,714 р. болѣе). Въ теченіе года этими заводами было выработано 3.406,405 п. и 28 $\frac{1}{2}$ ф. сахарнаго песку и 14,426 п. 36 ф. рафинада. Существуя въ Харьковской губерніи съ первой половины текущаго столѣтія, свеклосахарное производство достигло здѣсь значенія едва-ли не важнѣйшей отрасли заводской промышленности. Основаніе нѣкоторыхъ существующихъ сахарныхъ заводовъ восходитъ къ пятидесятыхъ годаамъ, одинъ основанъ въ 1846 г., равнымъ образомъ по одному-же—въ 39, 35 и 34 годахъ. Всѣ свеклосахарные заводы губерніи помѣщаются въ каменныхъ зданіяхъ, крытыхъ желѣзомъ, и въ пожарномъ отношеніи представляются слѣдовательно болѣе или менѣе безопасными; въ нѣкоторыхъ имѣются при этомъ пожарные обозы. Въ большинствѣ сахароваренныхъ заводовъ сдѣ-

лано многое и для ограждения здоровья рабочих; всюду устроены больницы, иногда довольно поместительные (до 40 кроватей), с запасомъ бѣлья, медикаментовъ и съ постояннымъ фельдшеромъ. Врачи, если не имѣются при самыхъ больницахъ, то наѣзжаютъ одинъ—два раза въ недѣлю, а въ случаѣ надобности и чаще. Рабочие не во всѣхъ заводахъ помѣщаются въ заводскихъ казармахъ; часть обыкновенно приходитъ на работу изъ ближайшихъ селеній, гдѣ имѣютъ свои квартиры или, если они мѣстные жители (какъ въ Пархомовскомъ заводѣ, Богословскаго у.)—свои дома. Размѣръ заработной платы весьма разнообразенъ: въ рафинадномъ заводѣ Сумского уѣзда, гдѣ промышленность наиболѣе развита и цѣны на рабочія силы вообще выше другихъ мѣстъ губерніи, рабочимъ платится 13 р. 25 к. въ мѣсяцѣ; въ Изюмскомъ уѣздѣ—8 р., а въ Купянскомъ—отъ 7 до 10 р. на заводскомъ продовольствіи. Еще разнообразиѣ заработная плата на песочныхъ заводахъ, гдѣ она колеблется между 7 и 15 рублями. Малолѣтніе (ниже 15 лѣтъ) на сахароваренныхъ заводахъ почти не нанимаются, но тамъ, гдѣ работаютъ подростки, устроены и школы, какъ это имѣетъ мѣсто на рафинадномъ заводѣ при с. Лукѣ, гдѣ 60 мальчиковъ—подростковъ посѣщають устроенную для нихъ воскресную школу грамотности. Уровень техническаго образованія администраціи свеклосахарныхъ заводовъ очень различенъ: на ряду съ получившими домашнее образование встрѣчаются управляющіе заводами съ образованіемъ среднихъ учебныхъ заведеній и высшимъ техническимъ.

Винокуренныхъ заводовъ дѣйствовало въ 88-мъ году 44, въ томъ числѣ одинъ вновь устроенный; сумма ихъ производительности равнялась 2.110.157 р., а производительность 7 водочныхъ заводовъ достигла 700.725 р.

Число паровыхъ мукомольныхъ мельницъ увеличилось на 4 (24), но сумма ихъ производительности нѣсколько сократилась: съ 853,980 на 825,410 р.; уменьшилось въ нихъ и число рабочихъ до 286. При большемъ также числѣ крупорушекъ (8), производительность ихъ стала меньше, сократившись съ 37,160 р. до 28,450 р., или почти на 25%.

Табачныхъ фабрикъ осталось прежнее число—13, но производительность ихъ уменьшилась до 1.131.280 р., т. е. сократилась на 160.221 р.

Междуд заводами, занятymi переработкой продуктовъ, доставляемыхъ скотоводствомъ, первое мѣсто по суммѣ производительности занимаетъ шерстомойное производство. Въ 88-мъ году въ г. Харьковѣ было 4 шерстомойни, изготавлившія 39,000 пудовъ испанской шерсти и 150 тысячъ пудовъ русской,—всего на сумму 1.008,090 р.; въ Харьковскомъ уѣздѣ 1 шерстомойня вымыла 70,000 пудовъ шерсти на 200,000 рублей. Кроме того, получилось изъ моечныхъ отбросовъ 3,000 пуд. сала на 3,000 р. и 4,000 пуд. поташу на 5,000 р. Въ шерстомойняхъ довольно видное мѣсто занимаетъ женскій трудъ. Изъ числа 1,000 работницъ въ 88-мъ году—737 были женщины. Работа оплачивалась поденно, при чёмъ мужчины получали отъ 45 до 70 коп., а женщины—отъ 25 до 50 коп. Хотя шерстомойни и находятся въ городѣ, или вблизи его (при селѣ Григоровѣ), тѣмъ не менѣе въ большин-

ствъ ихъ устроены лѣчебницы съ годовымъ врачемъ. Въ санитарномъ отношеніи состояніе самыхъ моечныхъ заведеній можетъ быть признано удовлетворительнымъ, хотя, къ сожалѣнію, нельзя того же сказать о ближайшихъ окрестностяхъ нѣкоторыхъ моеекъ, гдѣ вслѣдствіе недостаточного совершенства въ устройствѣ приспособленій для обезвреживанія остатковъ производства, воздухъ заражается отъ разложенія послѣднихъ.

Сравнительно съ предыдущимъ годомъ нѣсколько увеличилась производительность, но сократилось число кожевенныхъ заводовъ, которыхъ было 70 (на 14 менѣе предыдущаго года) съ производительностью въ 117,812 р. (на 23,220 р. болѣе). Увеличеніе числа мыловаренныхъ заводовъ до 10 расширило и производительность ихъ до 189,310 р. (на 8,691 р.). Значительно возрасло число маслобойныхъ заводовъ (съ 77 на 85), изготавлившихъ въ 88-мъ году масла на 24,191 р. (на 9,814 руб. болѣе). Напротивъ, салотопенные заводы сократились и въ числѣ (съ 34 на 33) и по суммѣ производительности. (съ 143,120 на 81,075 руб.).

Положеніе солеваренія почти не измѣнилось въ 88-мъ году. Производительность солеваренъ возрасла незначительно, достигнувъ 357,610 р. Въ теченіе года было всего выварено соли (не считая остатка отъ прошлаго года): сырой 1.623,200 пуд. и сушеної 690,000 пуд.; продано и вывезено: сырой 1.665,000 пуд., сушеної 1.031,400 пуд. Къ 1 января 1888 года оставалось невывезенной соли: сырой 690,000 пуд., сушеної—630,000 пуд., и къ 1 января 1889 года осталось: сырой 648,200 пуд. и сушеної 428,000 пудовъ.

д) Торговля. Условія, отъ которыхъ зависитъ успѣхъ или неуспѣхъ торговли, сложились въ 1888-мъ году неблагопріятно для сбыта продуктовъ, отправляемыхъ за границу и, наоборотъ, вполнѣ благопріятствовали мѣстной и вообще внутренней торговлѣ. Сбытъ заграницу затруднялся возвышениемъ курса кредитнаго рубля, благодаря чѣму такими товарами, какъ хлѣбъ и частью шерсть, торговали вил. Въ торговлѣ хлѣбомъ не мало причинили убытку и недостатки въ приспособленіяхъ для храненія его на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ, гдѣ, вслѣдствіе урожая двухъ послѣднихъ годовъ и недостаточной провозоспособности дорогъ, онъ скапливался большими массами, не могъ быть доставленъ на мѣсто къ опредѣленному сроку, портился и, слѣдовательно, терялъ еще болѣе въ своей, и безъ того низкой, цѣнѣ.

Торговля шерстью и особенно сбытъ ея за границушли вообще неудовлетворительно. За исключеніемъ первой въ году Крещенской ярмарки въ Харьковѣ, прошедшей по отношенію къ этому товару довольно хорошо вслѣдствіе крайне ограниченаго предложенія (всего 22,800 пуд.), на всѣхъ прочихъ ярмаркахъ именно шерстью торговали хуже, чѣмъ можно было ожидать. Такъ, на Троицкой ярмаркѣ, шерстяной по преимуществу, не смотря на очень небольшой остатокъ шерсти (2,500 пуд.) отъ предыдущей ярмарки и повсемѣстные виды на блестящій урожай, этотъ товаръ, достигнувъ сначала довольно высокой цѣны (11—11 р. 50 к.), затѣмъ подешевѣлъ на 5% и болѣе, при

чемъ покупателями, какъ и на Крещенской ярмаркѣ, явились только русские изъ Москвы, Клинцовъ, Бѣлостока, агенты же заграничныхъ фирмъ покупокъ не сдѣлали вовсе. Но особенно сильно отразились неблагопріятныя для торговли шерстью условия 88-го года на двухъ другихъ ярмаркахъ г. Харькова—Успенской и Покровской. Повышение курса рубля, уменьшивъ сбытъ шерсти за границу, въ то-же время успѣло открыть болѣе легкій доступъ наплыву заграничной шерсти на фабрики нашего западнаго края, а въ сентябрѣ Австралійская шерсть появилась даже въ Москвѣ. Соответственно этому цѣны шерсти упали—на Успенской ярмаркѣ на 20%, а на Покровской еще нѣсколько ниже, такъ что спекулянты, закупившіе на Троицу партии шерсти на надеждѣ продать ее съ барышомъ, потерпѣли убытокъ. Покупатели и на этотъ разъ были только изъ Москвы, Клинцовъ и Бѣлостока. Всего шерсти за годъ продано 350,250 пуд., менѣе предшествующаго года почти на 58 т. п.

По отношенію къ прочимъ товарамъ, сбыть коихъ главнымъ образомъ ограничивается югомъ Россіи, для котораго Харьковъ съ своими пятью ярмарками служитъ главнымъ торговымъ центромъ,—88-й годъ былъ въ общемъ благопріятенъ. Снежная зима, хороший санный путь, повсемѣстный урожай на югѣ, въ связи съ урожаемъ предыдущаго года, высокая заработка плата, поднявшая благосостояніе народныхъ массъ—всѣ эти условія содѣйствовали оживленію прежде всего ярмарочной торговли г. Харькова, давшей за годъ слѣдующіе результаты:

Овчинами торговали вообще хорошо, за исключеніемъ Покровской ярмарки. На Крещенской ярмаркѣ проданъ весь товаръ—240,000 шт. на 480 т. р. при цѣнахъ на 15% вышихъ противъ прошлогодней Покровской ярмарки. На Троицкой—изъ 36,000 шт. привезенной овчины продано 33,000 шт., также по цѣнѣ, превышавшей на 20% прошлогоднюю. На Успенской—продана вся овчина, хотя уже по болѣе низкимъ цѣнамъ—всего на 45,500 р. На Покровской ярмаркѣ цѣны стояли еще ниже, по овчины продано 132,000 шт. на 238,000 р. Покупателями были: Московскіе и Тульскіе сафьянники, отчасти Серпуховскіе и Клинцовскіе фабриканты, а также польскіе фабриканты. Сырыя кожи на Крещенской ярмаркѣ шли хорошо, особенно средніе сорта: бычьихъ и коровьихъ продано изъ 54,800 штукъ,—52,200 на сумму 482 т. р.; прочіе сорта (20,300 шт.)—проданы всѣ безъ остатка. На Покровской ярмаркѣ торговля кожами шла тоже вполнѣ удовлетворительно и только подъ конецъ цѣны на крупныхъ кожахъ упали отъ 50 до 75 коп. Привезено было на 216,400 р., продано-же на 193,100 р. покупателямъ изъ Москвы, Кимръ, Курска, Болхова, Кременчуга, Вятки, Ельца и Царства Польскаго.—Прасольскимъ товаромъ торговали удовлетворительно на Крещенской ярмаркѣ, на которой было продано этого товара на 618 т. р. и хорошо—на Покровской (привезено на 18,200 р., продано на 13,200, но по высшей цѣнѣ). Покупатели были изъ Бѣлостока, Москвы, Чернигова и изъ-за границы.—Очень хорошо шло дѣло съ чернѣмъ товаромъ на Крещенской ярмаркѣ, на которой онъ проданъ безъ остатка на 466,600 р., а на По-

кровскую было привезено на 125,200 р., продано-же на 96,500, т. е. около 75%, но зато вообще по высшимъ цѣнамъ. Покупателями были мѣстные жители и изъ южныхъ губерній.—Сало продано все и притомъ по хорошимъ цѣнамъ, особенно на Крещенской ярмаркѣ (на 70 т. р.), на Успенской (на 88 т. р.) и на Покровской (на 201,500 р.), на Троицкой-же—несколько дешевле (на 52,800 р.). Этотъ товаръ сбываются главнымъ образомъ мѣстнымъ потребителямъ, но также и, въ Москву и Польшу. Проданное на ярмаркахъ въ теченіе года мыло—было исключительно мѣстного производства, но потребителями его, кромѣ мѣстныхъ жителей, являются также южныя губерніи. На двухъ ярмаркахъ, Крещенской и Троицкой—продано было мыла на 122,000 рублей.—Продажа сахара-рафинада на Харьковскихъ ярмаркахъ, по замѣчанію мѣстныхъ сахарозаводчиковъ, значительно слабѣтъ, что объясняется открытиемъ новыхъ заводовъ въ Екатеринославской губерніи и Одесскѣ, которые конкурируютъ съ Харьковскими на югѣ. На трехъ ярмаркахъ—Крещенской, Троицкой и Успенской, продано всего на 565 т. р. сахара. Для торговли спиртомъ Харьковскія ярмарки не имѣютъ значенія и продажа его въ неярмарочные мѣсяцы бываетъ иногда значительне, чѣмъ во время ярмарокъ. Кромѣ мѣстныхъ покупателей, были также требованія съ сѣвера и изъ-за границы при чемъ спиртомъ торговали вообще лучше прошлаго года.—Торговля посудой и стекломъ производится въ большихъ размѣрахъ только на Крещенской ярмаркѣ. Въ 88-мъ году было привезено посуды всего на 275 т. р., продано-же только на 116 т., т. е. около трети—Болѣе усиленно, сравнительно съ предыдущимъ годомъ, торговали бакалейнымъ товаромъ, причемъ выручка превысила прошлогоднюю приблизительно на 10%, хотя платежи поступали не особенно исправно и многие должники не оправдали своихъ сроковъ. Продано товару на 487 т. р.

Таковы товары, играющіе наиболѣе видную роль на харьковскихъ ярмаркахъ и составляющіе всецѣло, или частью продукты мѣстного производства. Но кромѣ перечисленныхъ, на тѣхъ-же ярмаркахъ фигурируетъ еще цѣлый рядъ товаровъ исключительно привозныхъ, для которыхъ Харьковъ съ губерніей служитъ раionомъ сбыта, а харьковскія ярмарки—посредницами для распространенія ихъ на югѣ Россіи,—таковы:

Мануфактурными товарами, привозимыми на четыре главныхъ ярмарки въ болѣе или менѣе значительномъ количествѣ, торговали вообще хорошо. На Крещенской ярмаркѣ было всего мануфактурныхъ издѣлій на 11 мил. р., изъ которыхъ около 5 мил. оставалось къ началу ярмарки и около 6 мил. привезено вновь; продано-же на 6,500 тысячъ руб., т. е., сбыть превысила Покровскую ярмарку предыдущаго года на $2\frac{1}{2}$ мил., при этомъ и платежи были въ общемъ лучше, чѣмъ въ прошлогоднюю Крещенскую ярмарку, за исключеніемъ Таврической губерніи, которая, переживъ только что неурожайный годъ, платила лишь 25—50% старого долга. Зато на Успенской ярмаркѣ та-же губернія, покупающая всегда на харьковскихъ ярмаркахъ много ману-

фактурныхъ издѣлій, послѣ превосходнаго урожая 88-го года значительно способствовала оживленію торговли. Продано изъ бывшаго товара (на 12.200 т. р.)—болѣе двухъ третей, т. е. на 8.200 т. р. Незначителенъ былъ оборотъ для мануфактурныхъ издѣлій Троицкой ярмарки (1.900 т. р.). Хуже чѣмъ на Успенской, но все-же удовлетворительно, торговали мануфактурные склады на Покровской ярмаркѣ, благодаря тому, что покупатели избѣгали дѣлать запасы, разсчитывая на понижение цѣнъ вслѣдствіе ожидавшагося удешевленія хлопка.— Металловъ и металлическихъ издѣлій продано на 4 ярмаркахъ на 2.076 т. р. покупателямъ изъ Харьковской, Полтавской, Екатеринославской, Таврической, Херсонской и Курской губерній.—Мѣха шли болѣе или менѣе хорошо. На Крещенской ярмаркѣ продано ихъ на 150 т. р., а на Покровской, особенно важной для этого рода товара, на 250 т. р. Кроме того продано на харьковскихъ ярмаркахъ: выдѣланныхъ кожъ изъ Курска, Москвы, Вятки, Болхова, Ельца, Липецка на 814 т. р. (привезено было на 945 т.); винъ—на 410 т. р., изъ которыхъ заграничныхъ всего на 60 т.; обуви привозной изъ Москвы, Кимры, Бѣлгорода и Курска—на 108 т. (привезено на 120 т.); галоши резиновыхъ изъ Петербурга—на 150 т. р. (привезено на 175 т. р.).

Такова ярмарочная торговля Харькова. По своимъ размѣрамъ и значенію она далеко переходитъ за предѣлы губерніи, служить средствомъ сбыта на югъ продуктовъ промышленной дѣятельности сѣвера Россіи и обратно. Несомнѣнно, благопріятная по своимъ результатамъ въ отчетномъ году, она указываетъ на улучшенное экономическое состояніе всѣхъ вообще южныхъ губерній и можетъ служить только отчасти доказательствомъ поднятія благосостоянія мѣстнаго края. Послѣднее гораздо замѣтнѣе отразилось на нѣкоторыхъ видахъ чисто мѣстной торговли, какова напр. торговля питейная, расширение которой прежде всего доказывается значительнымъ увеличеніемъ въ 88-мъ году количества потребленныхъ градусовъ спирта. То-же подтверждается сравненіе числа питейныхъ заведеній за 1888 годъ и предыдущій:

1887 г. 1888 г.

Оптовыхъ складовъ вина и спирта	104	99
" " пива и меду	15	10
Ведерныхъ лавокъ	18	23
Ренсовыхъ погребовъ русскихъ и иностранныхъ винъ	635	615
Погребовъ русскихъ виноградныхъ винъ	32	21
Трактирныхъ заведеній и постоянныхъ дворовъ	958	931
Пивныхъ лавокъ	150	116
Винныхъ лавокъ	1191	1244
Буфетовъ	67	71
Временныхъ выставокъ	147	146

Отсюда видно, что въ 1888-мъ году увеличилось особенно замѣтно число винныхъ лавокъ, а, напротивъ, уменьшилось число ренсовыхъ погребовъ, погребовъ русскихъ винъ и пивныхъ лавокъ. Значитъ, расширилась главнымъ образомъ торговля виномъ, потребляемымъ преиму-

щественно крестьянскимъ населенiemъ, что вполнѣ объясняется хорошими заработкаами его въ этомъ году. Изъ той-же таблицы оказывается, что за годъ сократилось число: 1) оптовыхъ складовъ вина и спирта и 2) складовъ пива и вина. Если послѣднее легко объяснимо уменьшениемъ числа пивныхъ заводовъ и, слѣдовательно, не даетъ мѣста предположеніямъ о какихъ-либо перемѣнахъ въ характерѣ торговли этими напитками, то уменьшеніе складовъ вина, при усилившемся за годъ винокуреніи и увеличеніи потребленія его,—служить, повидимому, указаніемъ на нѣкоторую наклонность къ монополизаціи торговли виномъ, находящейся почти всецѣло въ рукахъ мѣстныхъ евреевъ. Что касается другихъ видовъ мѣстной торговли, кромѣ питейной, то понятіе о ихъ состояніи могутъ дать слѣдующія свѣдѣнія о числѣ выбранныхъ торговыхъ документовъ сравнительно съ двумя предшествующими годами—неурожайнымъ 1886 и урожайнымъ 1887.

В М Б Р А Н О.	1886 г.	1887 г.	1888 г.
Свидѣтельствъ 1-й и 2-й гильдій . . .	2,425	2,348	2,335
Свидѣтельствъ на мелочный, развозный и разносный торгъ, прикасчильни и промысловыхъ	11,491	14,266	12,018

Отсюда, повидимому, можно сдѣлать тотъ выводъ, что торговля крупная клонится къ упадку, независимо отъ урожайности года, между тѣмъ какъ мелочная — значительно улучшилась за 88-й и особенно прошлый годъ сравнительно съ 1886. Въ частности торговля табачными издѣліями нѣсколько сократилась; число выбранныхъ патентовъ, достигшее въ предыдущемъ году 6159, уменьшилось до 6095.

Наконецъ, въ торговлѣ, удовлетворяющей непосредственно потребности деревни, важную роль играютъ ярмарки сель и частью уѣздныхъ и заштатныхъ городовъ, на которыхъ окружное населеніе сбываетъ свои сельско-хозяйственные продукты, а также предметы кустарного производства, где таковое развито, и въ свою очередь приобрѣтаетъ все необходимое для домашнаго обихода: одежду, обувь, мануфактурные товары и т. д. Обороты всѣхъ такихъ ярмарокъ туберніи не поддаются исчисленію, но при ихъ множествѣ (784), достигаютъ, безъ сомнѣнія, нѣсколькихъ миллионовъ рублей.

Изъ-за границы привезено въ 88-мъ году, по свѣдѣніямъ Харьковской таможни, на 2.075,692 р. товаровъ; въ томъ числѣ:

изъ Германіи	964,923 р.
" Великобританіи	572,539 "
" Франціи	122,266 "
" Италіи	88,480 "

изъ Соединенныхъ Штатовъ	45,236	р.
" Китая	36,827	"
" прочихъ государствъ	50,964	"

Кромѣ того, въ Харьковскую таможню привезено товаровъ, досмотрѣнныхъ въ другихъ таможняхъ, на 71,542 р., да оставалось на складѣ къ 1888 году на сумму 148,579 р.—всего на 1,295,813 р. Изъ этого количества выпущено на внутреннее потребленіе на сумму 2,111,382 р., т. е. болѣе предыдущаго года на 355,341 р.

Е) **Движеніе населенія.** Улучшенное сравнительно съ предшествующими годами экономическое состояніе отразилось не только на торговлѣ, но и на движениіи мѣстного населенія. Особенно подтверждается это данными общей за 88-й годъ брачности, служащей вѣрнымъ показателемъ трудности борьбы за существованіе. Въ тяжелые годы она всегда уменьшалась въ Харьковской губ. и обратно, какъ показываетъ слѣдующая таблица:

Въ какомъ году.	Цѣны на хлѣбъ.	Урожай.	Цѣны на рабочія силы.	Число браковъ.	Общая брачность
1883	высокія	средній	среднія	22,190	1%
1884	понизились	выше средн.	выше средн.	20,588	0,9%
1885	еще понизил.	плохой	среднія	18,105	0,8%
1886	низкія	плохой	среднія	18,482	0,8%
1887	понизились	хорошій	выше средн.	22,171	0,9%
1888	понизились	выше средн.	высокія	25,171	1%

Такимъ образомъ, со времени застоя въ нашей торговлѣ хлѣбомъ и ухудшения въ положеніи производителей его, общая брачность еще ни разу не достигла такого высокаго процента, какъ въ 88-мъ году. Всего ниже за послѣднія 6 лѣтъ была она въ 1885 и 1886 гг., когда при низкихъ цѣнахъ на хлѣбъ и на рабочія силы урожай далъ дурные результаты; первое паденіе этихъ цѣнъ заставило ее понизиться сразу на 0,1% въ 1884 году, несмотря на удовлетворительный урожай и заработную плату, стоявшую выше обыкновенного уровня; настолько-же поднялась она потомъ въ 1887 г., благодаря хорошему урожаю и довольно высокой заработной платѣ. Наконецъ въ 88-мъ году исключительно высокая заработка плата улучшила настолько благосостояніе народа, что дала ему возможность заключать большее число браковъ и тѣмъ подняла общую брачность до 1%.

Но высокая заработка плата, урожай и цѣны на хлѣбъ должны были вліять преимущественно на положеніе сельского населенія, не касаясь, или мало касаясь, городскаго. Подтверждаютъ ли однако статистическая данныя соответственное увеличеніе или уменьшеніе общей брачности именно среди жителей уѣздовъ? Вполнѣ подтверждаютъ, какъ это можно видѣть изъ нижеслѣдующей таблицы:

Въ какомъ году.	Число браковъ въ городахъ.	Общая брачность въ городахъ.	Противъ предыдущаго года болѣе или менѣе.	Число браковъ въ уѣздахъ.	Общая брачность въ уѣздахъ.	Противъ предыдущаго го-да.
1883	2,589	0,79%		19,601	1,07%	
1884	2,444	0,73%	-0,06%	18,144	0,97%	-0,1%
1885	2,447	0,72%	-0,01%	16,658	0,88%	-0,09%
1886	2,395	0,69%	-0,03%	16,087	0,88%	
1887	2,398	0,67%	-0,02%	19,773	1%	+0,12%
1888	2,569	0,69%	+0,02%	22,151	1,1%	+0,1%

Оказывается такимъ образомъ, что общая брачность въ городахъ за послѣднія шесть лѣтъ испытала лишь незначительныя измѣненія, при чёмъ измѣненіе въ 1887 году не соответствуетъ хорошему урожаю этого года, а 1888 годъ нисколько не отличается отъ 1886; въ уѣздахъ, напротивъ, различіе этихъ, столь неодинаковыхъ по урожайности и высотѣ заработной платы, годовъ отразилось на общей брачности очень замѣтно.

Другія статистическія данныя, относящіяся къ движению населенія, отнюдь не опровергаютъ этого вывода. Цифры рождаемости вполнѣ соответствуютъ выше приведеннымъ цифрамъ общей брачности, съ тою только особенностью, что неблагопріятныя или, напротивъ, благопріятныя условія извѣстнаго года оказывали свое влияніе на количество рожденій не въ тотъ же годъ, а ближайшій, за нимъ слѣдуюшій. По п'ятой губерніи общая рождаемость за послѣднія пять лѣтъ представится въ такомъ видѣ:

Въ какомъ году. Общая рождаемость.

1884	5,1%
1885	5,1%
1886	4,6%
1887	4,6%
1888	5,2%

Здѣсь наибольшее пониженіе процента рождаемости падаетъ на 1886 и 1887 года, слѣдовавшіе за тяжелыми 1885 и 1886 годами. Но даныя общей рождаемости, вычисленныя отдельно для городовъ и уѣздовъ, притомъ съ точностью сотыхъ, еще яснѣе отражаютъ всѣ оттѣнки въ экономическомъ состояніи сельскаго населенія губерніи:

Въ какомъ году.	Общая рождаемость.	
	въ городахъ.	въ уѣздахъ.
1884	3,77%	5,34%
1885	3,71%	5,25%
1886	3,70%	4,78%
1887	3,63%	4,78%
1888	3,66%	5,50%

Итакъ, плодовитость въ городахъ Харьковской губерніи, повидимому, почти не измѣнялась въ послѣднія пять лѣтъ и представляла цифру довольно постоянную съ небольшими колебаніями въ сотыхъ доляхъ, тогда какъ плодовитость въ уѣздахъ представляетъ крупныя колебанія, въ полномъ соотвѣтствіи съ высотой урожая и другими экономическими фактами, вліающими на благосостояніе сельскаго жителя.

Что касается смертности населенія, то, находясь частью въ зависимости отъ распространенія и степени напряженія эпидемій, она не всегда можетъ служить указаниемъ измѣненій къ лучшему или худшему, произошедшихъ въ экономическомъ состояніи губерніи за тотъ или другой годъ. Поэтому въ статистическихъ данныхъ о смертности въ пятилѣтии 1884—1888 годовъ нельзя констатировать столь-же полного соотвѣтствія между этимъ явленіемъ и степенью благосостоянія сельскаго населенія, хотя въ общемъ соотвѣтствіе не нарушается, особенно городовъ, въ которыхъ заразныя болѣзни, при несравненно лучшей организаціи медицинской помощи, производятъ меныше опустошеній:

Въ какомъ году.	С м е р т н о с т ь .		
	Въ губерніи.	Въ городахъ.	Въ уѣздахъ.
1884	2,8%/ ^o	2,34%/ ^o	2,91%/ ^o
1885	3,3%/ ^o	2,74%/ ^o	3,32%/ ^o
1886	3,4%/ ^o	2,86%/ ^o	3,46%/ ^o
1887	3,7%/ ^o	2,60%/ ^o	3,85%/ ^o
1888	3,2%/ ^o	2,46%/ ^o	3,39%/ ^o

Естественный приростъ населенія, преимущественно въ уѣздахъ, былъ въ 88-мъ году несравненно больше предшествующихъ лѣтъ и, приближался къ приросту 1884 года, рѣзко отличается отъ прироста 1887 года, когда распространение въ нѣкоторыхъ уѣздахъ эпидемій увеличило коэффиціентъ смертности, а рождаемость, послѣ многихъ, пережитыхъ населеніемъ тяжелыхъ годовъ, не могла еще подняться:

Въ какомъ году.	Естественный приростъ.		
	Въ губерніи.	Въ городахъ.	Въ уѣздахъ.
1884	2,3%/ ^o	1,43%/ ^o	2,43%/ ^o
1885	1,8%/ ^o	0,97%/ ^o	1,93%/ ^o
1886	1,2%/ ^o	0,84%/ ^o	1,32%/ ^o
1887	0,9%/ ^o	1,03%/ ^o	0,93%/ ^o
1888	2%/ ^o	1,20%/ ^o	2,11%/ ^o

Вообще естественный приростъ, находясь въ прямой зависимости отъ рождаемости, та^{къ} же какъ и эта послѣдняя, увеличивается или уменьшается въ каждомъ году соотвѣтственно экономическому состоянію населения за предшествующій годъ, что подтверждаетъ и выше-приведенная таблица.

Дѣйствительный приростъ населения Харьковской губерніи не можетъ быть вычисленъ вполнѣ точно за неимѣніемъ данныхъ объ иммиграціи и эмиграціи населения; по свѣдѣніямъ полиціи, общее число жителей губерніи достигло въ 1888-мъ году 2.366,587.

Несмотря на то, что въ таблицѣ приведены данные о численности населения въ 1888-мъ году, можно съ уверенностью сказать, что въ 1888-мъ году въ Харьковской губерніи было 2.366,587 жителей, а въ 1889-мъ — 2.361,587, т.е. въ 1889-мъ въ Харьковской губерніи было 5.000 жителей меньше, нежели въ 1888-мъ. Въ 1889-мъ въ Харьковской губерніи было 2.361,587 жителей, а въ 1890-мъ — 2.356,587, т.е. въ 1890-мъ въ Харьковской губерніи было 5.000 жителей меньше, нежели въ 1889-мъ. Въ 1890-мъ въ Харьковской губерніи было 2.356,587 жителей, а въ 1891-мъ — 2.351,587, т.е. въ 1891-мъ въ Харьковской губерніи было 5.000 жителей меньше, нежели въ 1890-мъ.

ЧИСЛЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ

Харьковской губерніи по годамъ

Годъ	Численность	Приростъ	Составъ
1888	2.366,587	+5,000	1887
1889	2.361,587	-5,000	1888
1890	2.356,587	-5,000	1889
1891	2.351,587	-5,000	1890

Въ 1888-мъ въ Харьковской губерніи было 2.366,587 жителей, въ 1889-мъ — 2.361,587, въ 1890-мъ — 2.356,587, въ 1891-мъ — 2.351,587. Въ 1888-мъ въ Харьковской губерніи было 2.366,587 жителей, въ 1889-мъ — 2.361,587, въ 1890-мъ — 2.356,587, въ 1891-мъ — 2.351,587. Въ 1888-мъ въ Харьковской губерніи было 2.366,587 жителей, въ 1889-мъ — 2.361,587, въ 1890-мъ — 2.356,587, въ 1891-мъ — 2.351,587.

ЧИСЛЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ

Харьковской губерніи по годамъ

Годъ	Численность	Приростъ	Составъ
1888	2.366,587	+5,000	1887
1889	2.361,587	-5,000	1888
1890	2.356,587	-5,000	1889
1891	2.351,587	-5,000	1890